

Posudek vedoucího disertační práce Viléma Novotného
Vývoj studia veřejných politik v Evropě. Srovnání případů Francie, SRN a
ČR (české studium veřejných politik v evropském kontextu)

Disertační práce Viléma Novotného je věnována studiu veřejných politik v komparativním pohledu. Je to práce v mnohém průkopnická, která se snaží zmapovat vývoj studia veřejných politik v českých zemích na pozadí rozvoje disciplíny, což mu umožňuje, aby při zkoumání institucí, které se tvorbou veřejných politik věnují vzal do úvahy též „obsahové hledisko“ a dal tak institucionálnímu přístupu specifický teoretický a metodologický rámeček.

Práce má dvě hlavní části. Ta první je teoretická a formuluje obecná metodologická východiska pro studium vědních politik, která se pak stávají východiskem komparativního zkoumání v části druhé, kde autor analyzuje vývoj studia vědních politik ve Francii, Německu a Česku a hledá odpověď na otázku, nakolik je vývoj studia veřejných politik v těchto zemích shodný či nikoli.

Disertace je zřejmě výsledkem dlouholetého a systematického studia. Vilém Novotný využil svých pobytů na francouzských univerzitách a zpracoval ohromné množství studijního materiálu, takže jak v teoretické části, tak v komparativní může o vývoji jednotlivých škol a programů studia veřejných politik psát se znalostí věci v Česku výjimečnou. Francie a Německo se ve druhé části práce stávají referenčním rámcem pro komparativní úvahy o vývoji českého studia veřejných politik. Důležitou otázkou ovšem je výběr tohoto „referenčního rámce“ pro komparaci. Nabízí se řada argumentů a autor sám mnohé uvádí, ale důkladnější odůvodnění toho, proč zrovna Francie a proč zrovna Německu by bylo na místě, zvláště když anglosaská tradice je v mnohém významnější a svou liberální orientací možná směřovatější v současnosti než Francie a Německo.

Své doktorské studium zahájil Vilém Novotný v roce 2003. Vedoucím jeho disertační práce tehdy byl prof. Jiří Kunc a projekt, na němž začal pracovat, byl vskutku ambiciózní, hodlal se totiž věnovat moderní analýze veřejných politik a předmětem výzkumu měla být tvorba veřejných politik v Evropě. Studijní plán byl koncipován v tomto duchu: nejprve se zaměřil

všeobecně na disciplínu veřejná politika a psal písemnou práci věnovanou politologickým aspektům tvorby veřejných politik. V té době si Vilém Novotný ujasňoval základní teoretická a metodologická východiska

Po smrti Jiřího Kuncce v roce 2006 jsem se stal vedoucím jeho disertace já. V té době Vilém Novotný prohluboval své vědomosti především na zahraničních univerzitách. V akademickém roce 2003/2004 získal stipendium "*Jeune chercheur francophone*" v rámci Centre français de recherche en sciences sociales (CeFReS), Praha. V letech 2005 a 2006 pobýval v dalších francouzských výzkumných institucích Centre d'Etudes et Recherche sur la Vie Local (CERVL) a Institut d'études politiques de Bordeaux, nemalý význam pro poznání německé tradice ve studiu veřejných politik měl též jeho pobyt v Univerzität Konstanz.

Vilém Novotný pokračoval ve svém původním projektu zaměřeném na tvorbu veřejných politik a studium hlavních škol. V té době také začal publikovat první výsledky své badatelské práce. Na politologickém kongresu v Olomouci vystoupil na téma Francouzská tradice studia veřejných politik. Možné inspirace (In: Němec, Jan, Šústková Markéta (eds.): *III. Kongres českých politologů, Olomouc 8.-10. 9. 2006*. 1. vyd. Praha, Olomouc : Česká společnost pro politické vědy, 2006). V Politologické revue publikoval . Nástin komparativního rámce pro studium veřejných politik na příkladech USA, Francie, SRN a ČR (*Politologická revue*. 2007, roč. 13, č. 2). V internetovém časopise Člověk pak text Studium veřejných politik v komparativní perspektivě (*Člověk : časopis pro humanitní a společenské vědy*. 2008, roč. 10, <http://clovek.ff.cuni.cz>). V té době již začal působit v Centru pro sociální a ekonomické strategie, kde se podílí na výzkumu a postupně začala krystalizovat nová osnova jeho práce, která se více zaměřovala na studium veřejných politik. V dalších publikacích se tato teoretická orientace prohloubila: Public policy studies in Europe : towards a comparative framework for public policy studies (In: *Social-economic models and policies to support active citizens : Czech Republic and Europe*. Praha : Matfyzpress, 2008), dále publikoval spolu Martinem Nekolou text Strategické řízení a teoretické přístupy k procesu tvorby veřejných politik (In *Strategické řízení ve veřejné správě a přístupy k tvorbě politiky*. Praha : Matfyzpress, 2010) a spolu s Martinem Poláškem článek, věnovaný především metodologickým otázkám studia veřejných politik v Politologické revue Welfare state v konstruktivistické perspektivě: východiska výzkumu (*Politologická revue*. 2010, roč. 16, č. 2).

Vilém Novotný postupně dospěl k nové koncepci své disertace. Institucionální hledisko zůstalo, nicméně prohloubeno bylo zkoumání institucí očima vědní disciplíny. Poznatky, které Vilém Novotný načerpal, se týkaly právě znalostí škol, disciplín a vědeckých tradic. Ukázalo se nezbytným upřesnit proto i název disertace. V roce 2010 byla schválena změna tématu disertace na studium veřejných politik s tím, že uplatněno bude komparativní hledisko, které umožní tematizovat vývoj českých studií na pozadí vývoje ve Francii a Německu.

Disertační práce, kterou Vilém Novotný předkládá, představuje vsutku průkopnické dílo v českém prostředí. Autor osvědčuje vynikající znalosti studií francouzských a německých a dokázal tak, české studium veřejných politik zachytit s velkou znalostí věci a s jasnou teoretickou a metodologickou výbavou. Doporučuji proto disertaci k obhajobě.

Doc. PhDr. Milan Znoj, CSc.

V Praze dne 29. 5. 2011